

Владикавказскія Епархіальныя Вѣдомости.

(ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНІЕ).

XIV годъ
изданія.

1908 г. 15 Іюня,

№ 24.

Цѣна годового изданія
пять руб., а одного номера
— 25 коп. съ пересылкой.

Адресъ: Г. Владикавказъ, Ре-
дакція Епархіальныхъ вѣдо-
мостей (при Дух. училищъ).

Официальная часть.

Отъ Владикавказской Духовной Консисторіи.

На основаніи ст. 530 и 592-й Общ. Губ. учрежд., т. II, Св. Зак., изд. 1892 г., Консисторія симъ предписываетъ духовенству епархіи обнародовать въ церквахъ Высочайшіе ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Манифесты, состоявшіеся: 12 апр. с. г.—о присоединеніи Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Маріи Павловны къ православнои церкви, и 20 апр. с. г.—о бракосочетаніи Ея Императорскаго Высочества Великой Княжны Маріи Павловны съ его Королевскимъ Высочествомъ Принцемъ Вильгельмомъ Шведскимъ, Герцогомъ Сюдерманландскимъ,—каковыя манифесты напечатаны въ № 17-мъ „Церковныхъ Вѣдомостей“.

Перемѣны по службѣ.

Резолюціями Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Гедона, Епископа Владикавказскаго и Моздокскаго: отъ 25 мая, Ключаремъ кафедральнаго собора назначенъ священникъ того же собора

Николай Путилинъ, а освободившаяся священническая вакансія при соборѣ предоставлена подпоручику въ запасѣ Григорію Королеву, который рукоположенъ въ санъ священника 30 мая; отъ 26 мая, протоіерей Капитонъ Александровъ утвержденъ въ должности настоятеля Владикавказскаго кафедральнаго собора и назначенъ и. об. члена Владикавказской Дух. Консисторіи на мѣсто священника Іоанна Полянскаго, который вмѣстѣ съ симъ освобожденъ отъ занятій въ Консисторіи и назначенъ Благочиннымъ 1-го округа; отъ 27 мая, бывшій ключарь кафедральнаго собора, протоіерей Іоаннъ Поповъ, состоявшій Предсѣдателемъ Епархіальнаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія, за назначеніемъ его настоятелемъ Грозненскаго собора, освобожденъ отъ предсѣдательства по дѣламъ этого Попечительства и на мѣсто его назначенъ протоіерей Владикавказскаго Покровскаго женскаго монастыря Михаилъ Разумовъ; отъ 31 мая, на мѣсто выбывшихъ членовъ Ревизіоннаго Комитета по повѣркѣ экономической отчетности Духовнаго училища, протоіерея І. Попова и свящ. Іак. Покровскаго, назначены — протоіерей Владикавказскаго женскаго монастыря Іоаннъ Завитаевъ и протоіерей того-же монастыря Михаилъ Разумовъ; отъ 3 іюня, Протоіерей Юлій Самадовъ назначается Предсѣдателемъ Совѣта Владикавказскаго Осетинскаго приюта, вмѣсто выбывшаго изъ состава этого Совѣта протоіерея Іоанна Попова, а законоучителемъ приюта съ 15 августа назначается соборный священникъ Григорій Корольевъ.

Награжденіе скуфьей.

Вслѣдствіе ходатайства завѣдующаго Терской лепрозоріей отъ 13 мая с. г. за № 62 и областного врача Терской обл. за № 1651, священнику церкви названной лепрозоріи Георгію Каландаришвили, за его усердную службу, благословляется Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Гедеономъ, Епископомъ Владикавказскимъ и Моздокскимъ, возлагать на себя бархатную фиолетовую скуфью.

Назначеніе пособія.

Вслѣдствіе прошенія бывшаго Помощника смотрителя Владикавказскаго Духовнаго училища Андрея Василевскаго о назначеніи ему, въ дополненіе къ пенсіи (въ 637 р.), ежегоднаго пособія на воспитаніе дѣтей, а также о разьясненіи по вопросу, могутъ ли дѣти лицъ, служившихъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ и вышедшихъ въ отставку, пользоваться епархіальнымъ содержаніемъ во время обученія въ сихъ заведеніяхъ, Хозяйственное Управление отношеніемъ отъ 4 іюня за № 14,645 увѣдомило Правленіе Дух. училища, что Св. Синодъ опредѣленіемъ отъ 24 апрѣля—15 мая с. г. за № 2671 постановилъ: назначить Василевскому, въ дополненіе къ получаемой имъ пенсіи, ежегодное пособіе на воспитаніе дѣтей въ размѣрѣ 150 руб., съ начала текущаго 1908 года впредь до совершеннолѣтія младшаго изъ его дѣтей, а также объявить Василевскому, что принятіе его дѣтей на епархіальное содержаніе въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ зависитъ отъ усмотрѣнія начальства сихъ заведеній, которое, согласно Синодальному разьясненію въ опредѣленіи отъ 5—12 іюля 1889 г., можетъ оказывать вниманіе просьбамъ объ этомъ лицъ, служившихъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ и вышедшихъ въ отставку.

Отъ Правленія Владикавказскаго Духовнаго училища.

Въ Духовномъ училищѣ послѣ лѣтнихъ каникулъ назначаются въ августѣ мѣсяцѣ: 18-го, понедѣльникъ, переэкзаменовки для учениковъ IV класса по всѣмъ предметамъ; 19-го, вторникъ, письменныя упражненія для вновь поступающихъ во всеѣ классы; 20-го, среда, пріемныя испытанія: по русскому языку устно; 21-го, четвергъ,—по ариѳметикѣ; 22-го, пятница, — по Закону Божию; 23-го, суббота,—по географіи; 25-го, понедѣльникъ, переэкзаменовки: по русскому языку письменно и 26-го, вторникъ,—устно; 27-го, среда,—по ариѳметикѣ и географіи; 28-го, четвергъ,—по древнимъ языкамъ и пѣнію; 31-го, въ Воскресенье, молебень предъ началомъ ученія, каковое и положено открыть на слѣдующій день, 1 сентября.

РАЗРЯДНЫЙ СПИСОКЪ

учениковъ Владикавказскаго Духовнаго училища, состав-
ленный на основаніи годовыхъ испытаній за 1907—8
учебный годъ.

ЧЕТВЕРТЫЙ КЛАССЪ.

а., удостоиваются перевода въ первый классъ семинарии безъ
экзамена.

Первый разрядъ I., Михеевъ Александръ, Смирницкій Ми-
хаиль, Гадіевъ Петръ, Кудринъ Валерій (награждаются книга-
ми и похвальными листами), б., Куровицынъ Максимъ, Петровъ
Иванъ, Аноровъ Петръ (награждаются похвальными листами).

Второй разрядъ. Лапинъ Федоръ, Закхеевъ Александръ,
10., Покровскій Павелъ, Лавровъ Евгеній.
б., удостоивается права окончившаго училищный курсъ (но
безъ права поступления въ семинарію безъ экзамена):

Бабіевъ Семень.
в., остаются на повторительный курсъ по малоуспеши-
вости:

Джемарджидзе Николай, Никифоровъ Александръ, 15., Пу-
тятинъ Александръ, Шумовскій Михаилъ.

г.. назначаются экзамены после каникулъ:

Плазунову Николаю—по всѣмъ предметамъ, Чмутову Васи-
лію—по пѣнію,*) и переэкзаменовка Халину Димитрію — по рус-
скому языку.

ТРЕТИЙ КЛАССЪ.

а., переводятся въ четвертый классъ.

Первый разрядъ. I., Сташевскій Николай, Юшковъ Ни-
колай (награждаются книгами и похвальными листами), Павлен-
ко Николай.

Второй разрядъ. Роговицкій Михаилъ, 5., Скворцовъ Вла-
димиръ, Богоявленскій Александръ, Миловановъ Герасимъ, Сту-

*) Чмутовъ Вас. не былъ допущенъ къ экзамену за непредставленіемъ де-
негъ за его содержаніе.

денецкій Александръ, Тихомировъ Викторъ, 10., Поповъ Дмитрій, Ковтуновъ Аркадій, Сулакшинъ Василій, Горюновъ Николай.

б., назначаются переекзаменовки послѣ каникулъ:

Богоявленскому Конст.—по латинскому яз. и ариѳметикѣ; 15., Закхееву Владимиру—по русскому яз. устно и письменно, по латинскому яз. и по пѣнію; Кардашевскому Петру—по Церковному уставу; Тугаринову Сергѣю—по ариѳметикѣ; Шабалину Родиону—по греческому яз. и ариѳметикѣ; Прыткову Григорію—экзаменъ по бѣлымъ предметамъ.

в., остабляются на повторительный курсъ по малоуспеваемости:

20., Благоднравовъ Владимиръ, Лапинъ Семень, Пхакадзе Александръ, Сахаровъ Кос. и Стодеревакій Полиевктъ, и по болѣзни: Оглоблинъ Владимиръ и Турбинъ Модестъ.

ВТОРОЙ КЛАССЪ.

а., переводятся въ III классъ:

Первый разрядъ: I. Михеевъ Николай, Терентьевъ Александръ, (награждаются книгами и похвальными листами), Епихинъ Леонидъ (награждается похвальнымъ листомъ).

Второй разрядъ: Бочоровъ Николай, 5., Миловановъ Кирилль, Смирницкій Сергѣй, Юшковъ Германъ, Моничъ Михаилъ, Лавровъ Иванъ, 10., Величко Александръ, Глаголевъ Александръ, Царевскій Пантелеймонъ

б., назначаются переекзаменовки послѣ каникулъ:

Зинченко Якову—по рус. яз. устно и письменно; Накусову Александру—по ариѳметикѣ и пѣнію: 15., Ртищеву Александру—по рус. яз. устно; Старостину Александру—по ариѳметикѣ, географіи и рус. яз. письменно; Кардашевскому Павлу, Тугаринову Александру и Урилову Василю—по русскому яз. письменно.

в., остабляются въ томъ же классѣ по малоуспеваемости:

20., Васильевъ Николай, Величко Николай, Ивановъ Дмитрій, Кукушкинъ Дмитрій, Любарскій Стефанъ, 25., Олещенко Петръ; и по болѣзни: Тихомировъ Петръ.

ПЕРВЫЙ КЛАССЪ.

а., переводятся въ II классъ:

Первый разрядъ. I., Путьгинъ Иванъ, Аноровъ Вячеславъ, Красновицкій Федоръ (награждаются похвальными листами), Груздовъ Николай, 5., Поповъ Арсеній.

Второй разрядъ. Джануевъ Борисъ, Куплевацкій Василій, Языковъ Василій, Тугариновъ Михаилъ, 10., Студенецкій Сергій, Иноземцевъ Иванъ,*) Кудрявцевъ Александръ, Ферронскій Георгій.

б., назначаются переекзаменовки послѣ каникулъ:

Бабіеву Сергью—по русскому яз. устно и письменно; 15., Касимову Александру—по русскому яз. устно и письменно и по пѣнію; Туаеву Виктору—по русскому яз. письменно; Глаголеву Борису, Елененскому Михаилу и Покровскому Петру—по пѣнію.

в., ослабляются въ томъ же классѣ по малолетности:

20., Богоявленскій Вячеславъ, Бѣдинъ Борисъ, Закхеевъ Николай, Колодяжный Георгій, Константиновъ Петръ, 25., Поповъ Николай, Селиверстовъ Михаилъ, Шумовскій Петръ; и по болѣзни: Тлатовъ Николай.

г., увольняется изъ училища по малолетности:

Ходовъ Михаилъ.

ПРИГOTOВИТЕЛЬНЫЙ КЛАССЪ.

а., переводятся въ I классъ:

Первый разрядъ. I., Ольгинъ Александръ, Ефимовъ Евгений, Давиденко Николай, Волочаевъ Николай, 5., Глаголевъ Николай (награждаются похвальными листами), Ступочкинъ Иванъ, Вязовскій Александръ, Погорѣловъ Дмитрій, Скворцовъ Викторъ.

Второй разрядъ. 10., Сохадзе Иасонъ, Михеевъ Борисъ.

б., назначаются переекзаменовки послѣ каникулъ:

Благонравову Алексью—по арифметикѣ, Бакурадзе Нико-

*) Переводится отцемъ въ Тифлисское Духовное училище.

лаю—по русскому яз. письменно и Яблонскому Павлу—по русскому яз. устно и письменно.

в., ослабляются на повторительный курс по малоуспеваемости;

15., Дегтяревъ Павелъ, Доцоевъ Александръ, Караевъ Петръ, Колбасенко Владимиръ и Колбасенко Петръ.

Редакторъ, секретарь Консисторіи Н. И. Булгаковъ.

НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Лѣтопись церковноприходской школы с. Брянскаго.

Брянская церковноприходская одноклассная школа находится на церковной площади въ восточной сторонѣ мѣстнаго храма. Зданіемъ деревянная, въ одну классную комнату, довольно свѣтлую, съ прихожею, которая служить раздѣвальною и учительской. Имѣеть классную мебель, по конструкціи довольно неудобную,—столъ, табуретъ, классную доску на треножничкѣ, книжный шкафъ, въ которомъ нѣсколько книгъ разныхъ наименованій, какъ-то: „Родное слово“, нѣсколько „Задачничковъ“ Евтушевскаго; нѣсколько прописей „Гербача“, „Псалтирь“; одно „Евангеліе на русскомъ языкѣ“ и только.

Начало существованія названной школы относится къ 1886 году. До того времени въ с. Брянскомъ школы не существовало,—чѣмъ объясняется полная неграмотность, а отсюда—невѣжество мѣстнаго населенія. До 1886 года въ с. Брянскомъ безъ ошибки можно выдѣлить изъ 379 душъ мужскаго пола цифру грамотѣвъ 5—10 человекъ и изъ такого же числа женщинъ ни одной грамотной. Всѣ 5—10 грамотѣвъ мужиковъ научились въ селѣ „Черный-Рынокъ“, гдѣ была штабъ—квартира служащихъ помѣщика Всеволожскаго. Тамъ была церковь, была и школа; туда вызывали для наученія грамотѣ изъ разныхъ деревень помѣщика Всеволожскаго лучшихъ мальчиковъ,—жребій выпадалъ и на Брянцевъ.

Въ 1861 г. въ с. Брянскомъ былъ устроенъ молитвенный домъ, освященный потомъ въ 1869 г. въ церковь; тогда же назначенъ былъ причтъ—сначала изъ одного священника, а потомъ черезъ три года—псаломщикъ. Причтъ время-отъ-времени смѣнялся одинъ за другимъ, но ни одинъ не приходилъ на помощь грамотѣ. Можно указать, какъ на зародышъ грамоты въ с. Брянскомъ, лишь такой случай.—Въ 1882 году на причетни-

ческое мѣсто поступилъ изъ солдатъ Ивановъ, — человекъ семейный. Онъ для увеличенія своихъ скудныхъ причетническихъ средствъ началъ было набирать въ свою квартиру дѣтей, преимущественно мальчиковъ, и обучать ихъ грамотѣ, взявая съ учащагося по рублю, по полтинѣ, а то и за кусокъ рыбы и даже за „спасибо“. Отставной солдатъ ворчунъ самъ лишь грамоту зналъ и употреблялъ всѣ способы, вродѣ надѣленія оплеухами, выучить ей-же молодое поколѣніе. Новое небывалое дѣло ученія грамотѣ не успѣло окрѣнуть, какъ непонятнѣмъ замерло. Отцы не стали платить, дѣти перестали ходить, а учитель оставилъ учить... Новая затѣя для дѣтей стала страшилищемъ: на сорванца сынишку мать, бывало, кричитъ: „Смотри, къ Петру Васильевичу отправлю, онъ тѣ уши-то покраситъ“...

Въ первый разъ на помощь святому дѣлу обученія грамотѣ пришелъ Астраханскій мѣщанинъ Николай Яковлевичъ Грудочкинъ. Будучи самъ человекѣмъ грамотнымъ и даже довольно начитаннымъ, Грудочкинъ имѣлъ своихъ дѣтей въ школьномъ возрастѣ, которымъ пришло время дать воспитаніе. Домашняго учителя подыскать было нелегко, и вотъ Грудочкинъ вмѣстѣ съ мѣстнымъ священникомъ о. Николаевымъ рѣшилъ создать школу для обученія не только своихъ, но и всѣхъ, кто-бы пожелалъ, сельскихъ дѣтей. Свящ. о. Николаевъ, впоследствии завѣдующій школою, не замедлилъ сообщить объ этомъ намѣреніи Благочинному, Протоіерею Александру Нобилитетову, который на рапортѣ своемъ отъ 30 ноября 1885 г. получилъ отъ Преосвященнаго Іосифа, бывшаго Епископа Владикавказскаго, слѣдующую резолюцію отъ 1886 г. 26 августа: „Утверждаю и благословляю открытіе церковноприходской школы въ с. Брянскомъ“.

Тѣмъ временемъ, пока шла переписка, Грудочкинъ вошелъ въ соглашеніе съ Варшавскою купчихою М. Г. Широковой, у которой находился управляющимъ на рыбномъ промыслѣ въ с. Брянскомъ, и просилъ помочь, чѣмъ можетъ, въ устройствѣ школы. Широкова не замедлила подарить домъ въ 300 руб., который Грудочкинъ приспособилъ подъ школу и снабдилъ на первый разъ классною мебелью и кое-какими учебными и ученическими принадлежностями. Къ совершенію своего усердія Грудочкинъ обѣщаль давать въ качествѣ вознагражденія учащему лицу отъ себя лично 300 руб. въ годъ. О всемъ сдѣланномъ и обѣщанномъ было донесено Епархіальному начальству и г. Грудочкинъ утвержденъ въ званіи Почетнаго Блюстителя названной школы. — Все было готово и закончено. Оставалось желать и ожидать добрыхъ плодовъ, но недоставало учительскаго персонала. Цѣлый годъ школа простояла безъ пользы. Псаломщикъ Л., приставленный въ качествѣ учителя-помощника завѣдующему, оказался неподходящимъ; приходскій священникъ, онъ же завѣдующій, не въ силахъ былъ при такомъ помощникѣ управляться приходомъ и школою.

Впрочемъ, въ это время посѣщали школу въ качествѣ учителей батюшка, матушка и псаломщикъ. Дѣло велось такъ: дѣти большую часть времени проводили внѣ класса, занимаясь бѣготней, чехардой, мордобитіемъ, — словомъ-кто чѣмъ гораздъ, а потомъ слѣдовалъ распускъ на обѣдъ, послѣ обѣда тоже, а завтра тоже, что вчера. За такую постановку дѣла общество стало выражать недовольство на причтъ. Въ мартѣ 1887 года попечитель школы Грудочкинъ умеръ. Мѣстный причтъ продолжалъ дѣло также, — въ то же время за свой трудъ требовалъ платы, которукъ получалъ отъ покойнаго попечителя. Но общество категорически отказало въ этомъ, и даже, подстрекаемое вожаками во главѣ съ сельскимъ писаремъ, открыто выразило свое недовольство на мѣстный причтъ въ приговорѣ, въ которомъ заявило свое несогласіе на то, чтобы имѣть школу съ вывѣскою — „Церковно-приходская“, но именно „народную“. Приговоръ поступилъ къ бывшему начальнику Кизлярскаго округа подполковнику Попову, который, какъ сторонникъ общаго мнѣнія, не замедлилъ подъ видомъ ревизіи округа прибыть въ с. Брянское и провѣрить школу. Къ этому времени было всего учащихся 14 мальчиковъ. Занятія велъ вновь назначенный учитель-псаломщикъ В. Поповъ, которому вмѣнено было въ обязанность, не смотря на наступившія уже каникулы, вести занятія и лѣтніе мѣсяцы. Поборникомъ за существованіе школы явился, блаженной памяти, Кизлярскій благочинный протоіерей Александръ Нобилитетовъ, который кому слѣдуетъ писалъ, предъ кѣмъ слѣдуетъ говорилъ о достоинствѣ и высокомъ назначеніи зарождающейся школы. Не смотря на свои старческіе годы и застарѣлый недугъ, онъ озаботился назначеніемъ подходящаго учащаго лица; лично подыскалъ попечителя школы и убѣдилъ общество вознаграждать трудъ учителя, хотя бы маленькимъ жалованіемъ. 20 іюля 1887 года въ присутствіи того же протоіерея Нобилитетова и начальника участка Мальцева, при полномъ сходѣ, составляется новый приговоръ съ опредѣленіемъ учащимъ лицамъ 150 р. въ годъ, которые завѣдующій школою и учитель дѣлили пополамъ... И это все, что дало общество на содержаніе школы.*)

Въ 1888 г. избирается приговоромъ новый попечитель почетный гражданинъ Константинъ Васильевичъ Любимовъ, который сердечно принялъ на себя это званіе. Желая споспѣшествовать своими посильными средствами дѣлу просвѣщенія народа, онъ въ теченіи времени съ 1888 г. по 1895 г. многое добавилъ, перестроилъ самое зданіе школы, а главное — пополнилъ

*) Сторожа не полагалось; топка печей и уборка классныхъ комнатъ лежали на обязанности дѣтей. Учитель-псаломщикъ пользовался квартирою псаломщика отъ общества.

шкафъ необходимыми, указанными въ программѣ, учебниками и методиками. Взамѣнъ задачника „Евтушевскаго“ введенъ „Гольденберга“;— „Азбука Л. Н. Тостого“; для обученія славянской грамотѣ— „Азбука Грушевскаго“. Часословы-же, Евангелія на славянскомъ яз., Псалтири, Обиходы, Октоихи, Руководство по закону Божию—сначала протоіеря Д. Соколова а затѣмъ Смирнова, и картины по исторіи ветхаго и новаго завѣта были высланы изъ Владикавказскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта чрезъ Кизлярское Отдѣленіе Совѣта. Съ этого времени учитель безъ спеціальной подготовки могъ въ шкафъ найти себѣ пособія и по нимъ съ охотою могъ уже учиться и учить. За ревностную службу школъ названный попечитель былъ награжденъ грамотою, отъ Св. Синода выдаваемою. При лучшемъ матеріальномъ обезпеченіи и учебная часть не отставала.

Въ 1889 году были первые выпускные экзамены, произведенные подъ предсѣдательствомъ протоіеря Нобилигетова, особой комиссіей: изъ инспектора Кизлярскаго городского училища, над. сов. Гварамадзе, учителя того-же училища Мохотина, завѣдующаго школою священника о. Ольховскаго, учителя—псаломщика В. Попова и попечителя школы К. В. Любимова. Изъ числа 16 учениковъ, обучавшихся въ школъ*), допущено было къ экзамену 11, которые всѣ и выдержали экзамены съ правомъ на полученіе свидѣтельства на льготу по отбытію воинской повинности; остальные же 5 учениковъ по малолѣтству не были экзаменуемы.

(Продолженіе будетъ.)

Г. Грозный.

(Корреспонденція.)

10 іюня городъ справлялъ торжество *девяностолѣтней годовщины своего основанія* генераломъ А. П. Ермоловымъ. По звону въ соборѣ и другихъ церквяхъ, въ половинѣ 10 ч., крестные ходы собрались въ соборѣ и отсюда общій крестный ходъ—духовенство всего города и народъ—прошли по Дундуговской и Ермоловской улицамъ къ бюсту Ермолова. По этимъ улицамъ были выстроены войска; музыка сыграла „Коль славенъ“. Бюстъ Ермолова и прилегающія окрестности были украшены флагами. Въ числѣ дорогихъ именитыхъ гостей былъ временный генераль-губернаторъ, начальникъ области, ген.-л. А. М. Колобакинъ. Начальникъ гарнизона генераль Кузьминъ—Караваевъ и затѣмъ настоятель собора, протоіерей І. Поповъ, произнесли рѣчи.

„Въ данный торжественный историческій моментъ“—началъ свою рѣчь о. протоіерей—„считаю для себя за счастье, хотя до нѣкоторой, посильной,

*) Дѣвочки въ школъ тогда не обучались почему-то.

степени, быть выразителемъ тѣхъ думъ и чувствъ, которые волнуютъ теперь насъ“...

«Воскресни», Ермоловъ! «Воскресни», «Петровичъ!» Да витаеъ духъ твой межъ нами!»—такъ можно, думается, формулировать кратко наше настроеніе въ данный моментъ.—Не теребя наболѣвшихъ ранъ современнаго русскаго человѣка, отрадно оглянуться на недавнее прошлое нашего края. «По горамъ твоимъ, Кавказъ, раздалась слава о насъ». «То старина, то и дѣянье, кабы старымъ людямъ на послушанье,—молодымъ молодцамъ —для памяти!» Дѣйствительно, при сдномъ имени «Ермоловъ»—послушать и поучиться есть чему.

Уроженецъ Москвы,—этого историческаго сердца Россіи,—Алексѣй Петровичъ Ермоловъ москвичемъ русскимъ, истоково-русскимъ до мозга костей, оставался и во всю свою жизнь. Мощный тѣломъ и духомъ, Ермоловъ сразу выдѣлялся въ ряду другихъ. Этотъ самый бюстъ можеъ, хотя приблизительно, свидѣтельствовать о мощи тѣла и духа. Мужественная голова съ львиною—рыцарскою растительностію, правильно-соразмѣрныя черты лица; мощныя плечи, высокій ростъ, вообще-могучая, крупная фигура. Въ этомъ мощномъ тѣлѣ былъ пропорціонально-соотвѣтственный духъ: выдающійся умъ, непоколебимо-твердая воля, строгость къ лукавству, привѣтливость къ простецамъ. Ермоловъ,—писали современники,—обладаетъ завиднымъ знаніемъ сердца человѣческаго. Ермоловъ,—говорили они,—имѣетъ чисто-Суворовскій характеръ: русскій, подчасъ грубоватый, но всегда острый, юморъ соединяется въ немъ съ чарующей рядового солдата ласкою. Отъ этихъ рядовыхъ, очарованныхъ начальническою ласкою, и получилъ Ермоловъ прозваніе—«Петровичъ». А за громадный администраторскій талантъ тѣ же русскіе солдатики боготворили «Петровича», а чеченцы дали кличку «Грозный Ярмуль». Такія личныя черты характера Ермолова быстро выдвинули его на боевомъ поприщѣ. Вотъ нашъ герой въ годину отечественной войны всего—35 лѣтъ—начальникъ штаба въ арміи Барклая-де-Толли. Онъ въ дружбѣ съ Багратиономъ. Самъ главнокомандующій Кутузовъ цѣнитъ Ермолова и однажды такой характерный о немъ отзывъ: «этого молодого орла я пока сдерживаю... Не даю ему развернуться... Онъ способенъ управлять арміями...» Любя Ермолова, Самъ Государь Императоръ Александръ I хотѣлъ-было назначить его военнымъ министромъ, но Алексѣй Петровичъ упросился на Кавказъ. Его львиное сердце рвалось сюда—помѣряться силами съ горными орлами... Съ огромными полномочіями, въ разцвѣтѣ своихъ физическихъ и душевныхъ силъ, 39-лѣтній Ермоловъ въ 1816 году является на Кавказъ. Чудо—богатырь «Петровичъ» сразу поднялся на подобающую высоту обаяніе русскаго имени на Кавказѣ, увавшее-было послѣ смерти безстрашнаго Циціанова. Устроивши прежде всего

дѣла въ Грузіи. Ермоловъ занялся укрѣпленіемъ русскихъ линій по Сунжѣ. «Кавказъ»,—говорилъ Ермоловъ,—это—огромная крѣпость. Штурмъ ея стоить слишкомъ дорого. Поведемъ «осаду». И цѣлыхъ девять лѣтъ систематически—премудро Ермоловъ вель эту осаду. Въ 1818 году, 10 іюня, въ 8 часовъ утра, совершенно было молебствіе, и Ермоловъ заложилъ первую крѣпость—«Грозную». Грозною для чеченцевъ—сосѣдей должна была служить она. И дѣйствительно, «Грозный Ярмуль» прекаратилъ чеченскіе набѣги, отодвинулъ линію ихъ ауловъ подальше, вглубь горъ; двинулся въ Дагестанъ, перешелъ затѣмъ на Кубань. Вездѣ и всюду горцы—эти горные орлы—чувствовали силу Ермолова, уважали его честность и мужество. «Изъ человѣколюбія бываю строгъ неумолимо», говорилъ о себѣ. Его строгость къ однимъ и милостивое вниманіе къ другимъ цѣнились горцами дороже золота и всякихъ подарковъ, которые такъ щедро расточались раньше.

Умеръ Императоръ Александръ I,—«умеръ» и Ермоловъ для Кавказа: вскорѣ-же онъ былъ отозванъ отсюда. Но слава его, популярность его все-россійская, никогда не умирала. Напротивъ, зависть, интриги вокругъ этого славнаго имени, увѣнчали Ермолова какъ бы ореоломъ «мученика», незаслуженно-обиженнаго... Какъ ни старался послѣ этого жить въ уединеніи и одиночествѣ, но его находили и тамъ и воздавали справедливую дань уваженія.

Празднуя въ данныя минуты 90-лѣтнюю годовщину основанія крѣпости Грозной, —приглашаю васъ принести во 1-хъ благодарную молитву Господу Богу за протекшій періодъ существованія крѣпости и затѣмъ настоящаго города, помянуть заупокойною молитвою основателя нашего города боярина лексія; помянемъ и Государя Императора Александра 1-го и сподвижниковъ Алексѣя Петровича—православныхъ воиновъ, въ горахъ и поляхъ брани животь свой положившихъ.

Послѣ двухъ сильныхъ толчковъ—Японскаго и Русскаго-революціоннаго, русское самосознаніе въ наши дни проснулось,—оно растеть. Нашъ долгъ—это самосознаніе бывшей мощи русской, недавно опозоренной, поддержать, вдохновить въ себѣ и вокругъ себя.—Недостаточно однихъ наименованій—улицы г. Грознаго, сосѣдней станицы, одного источника на нашихъ курортахъ—„Ермоловскими“. Недостаточно теперь даже и этого бюста, и этой отремонтированной землянки, гдѣ „жилъ Алексѣй Петровичъ Ермоловъ“. Необходимо открыть соотвѣтствующій славному имени памятникъ. И я радъ отъ души, что къ этой мысли уже пришли представители областной и мѣстной администраціи и сегодня же будетъ положено начало ея осуществленію. Съ своей стороны дополню, что время уже, готовясь теперь же къ столѣтнему юбилею, заняться составленіемъ полной

біографіи незабвеннаго—особенно для насъ—Алексѣя Петровича, воспользовавшись его архивомъ, имѣющимся на рукахъ его племянницы, камеръ-фрейлины Ихъ Величествъ, Екатерины Петровны Ермоловой и ея брата ген.-л. Григорія Петровича Ермолова. Интересно навести бы справки,—гдѣ находится теперь крестъ съ частицами отъ древа Креста Господня—подарокъ Іерусалимскаго Патріарха Алексѣю Петровичу въ іюнѣ 1817 года? Нельзя ли было бы этотъ крестъ перевезти въ Соборъ г. Грознаго? Воскресни Ермоловъ! Да воскреснетъ, да оживится обликъ твой мощный, благородный, обаятельный—въ нашей памяти, въ нашихъ сердцахъ! Да витаеъ духъ твой межъ нами!»

Состоялось благодарственное молебствіе, закончившееся возгласеніемъ многолѣтія «начальствующимъ всего Кавказскаго края, нашей области, нашего града, всероссійскому христіолюбивому воинству, Кизлярско-Гребенскому Ермоловскому полку», и окропленіемъ св. водой бюста Ермолова. Тотчасъ-же послѣ молебна была совершена панихида по „Императорѣ Александрѣ 1, бояринѣ Алексѣи и православнымъ воинамъ, на брани животь свой положившимъ“. Когда крестный ходъ удалился обратно въ соборъ, войска прошли церемоніальнымъ маршемъ мимо бюста Ермолова. Затѣмъ, въ квартирѣ начальника гарнизона генерала Караваева, подъ предсѣдательствомъ Начальника области, состоялось собраніе, на которомъ сорганизовался Комитетъ по постройкѣ памятника Ермолову и послана депеша Намѣстнику Кавказа. Членовъ новаго Комитета гостепріимный хозяинъ генералъ Караваевъ пригласилъ, по русскому обычаю, откушать хлѣба-соли. Такое-же радушное угощеніе отъ города вечеромъ того же дня состоялось въ городскомъ общественномъ собраніи.

Прот. І. Поповъ.

Извѣстія и замѣтки.

Пріѣздъ Его Преосвященства. Преосвященный епископъ Гедеонъ возвратился изъ Пятигорска 10 іюня въ 11 час. ночи, пробывъ въ отъѣздѣ менѣе недѣли.

Къ преобразованію Ардонской Семинаріи. Съ будущаго учебнаго года, какъ извѣстно, ожидалось преобразование Ардонской миссіонерской Духовной Семинаріи по типу нормальной. Повидимому, однако, предположеніе это вновь встрѣчаетъ какія-то препятствія къ своему скорѣйшему осуществленію и коренное преобразование семинаріи снова отложено еще на нѣкоторое время. На запросъ, обращенный въ телеграммѣ Смотрителемъ училища къ Оберъ-Секретарю Св. Синода и члену Учебнаго Комитета С. Г. Рункевичу, который въ истекшемъ апрѣлѣ мѣсяцѣ—предъ Пасхою ревизовалъ Ардонскую Семинарію и которому было поручено окончательное

выясненіе этого вопроса на мѣстѣ, получено 10 іюня увѣдомленіе, что въ наступающемъ учебномъ году курсъ семинаріи остается прежній, но нѣкоторыя измѣненія въ семинаріи могутъ быть.»

Окончаніе учебнаго года въ Духовномъ училищѣ. 10 іюня, послѣ послѣднихъ экзаменовъ въ III и IV классахъ по Церковному пѣнію, состоялось краткое заключительное засѣданіе Правленія училища съ сужденіемъ о результатахъ годовыхъ испытаній, о чемъ было особое, но не окончательное, обсужденіе еще наканунѣ вечеромъ 9 іюня. Въ 12 час. дня начать былъ благодарственный молебенъ по окончаніи ученія членомъ Правленія, свящ. о. П. Власовымъ, въ сослуженіи съ членомъ Правленія свящ. о. М. Поповымъ и училищнымъ священникомъ о. И. Колпаковымъ и діакономъ Самодуровымъ. Предъ провозглашеніемъ многолѣтія свящ. о. Власовъ обратился къ окончившимъ курсъ воспитанникамъ съ словомъ назиданія, убѣждая ихъ твердо помнить преподанные имъ уроки жизни и хранить въ душѣ, какъ святыню, залогъ вѣры и любви къ ближнимъ, почтеніе къ старшимъ и избѣгать дурного сообщества товарищей, не увлекаться современнымъ движеніемъ молодежи въ сторону политики, а равно и не освобождать себя отъ нравственныхъ устоевъ и проч.

По окончаніи молебна, въ 1 ч. дня въ комнатѣ, гдѣ помѣщается канцелярія Правленія, состоялся въ присутствіи членовъ Правленія, корпораціи, немногихъ родителей и учениковъ III и IV классовъ краткій актъ, на которомъ Смотрителемъ училища Н. Чернавскимъ былъ прочитанъ разрядный списокъ учениковъ III и IV классовъ¹⁾ и затѣмъ выданы были награды книгами и похвальными листами лучшимъ перворазряднымъ ученикамъ тѣхъ-же классовъ.²⁾

Затѣмъ, въ краткомъ привѣтствіи Смотритель училища поздравилъ окончившихъ курсъ учениковъ съ успѣшнымъ окончаніемъ ими училищнаго курса и вмѣстѣ съ тѣмъ съ переходомъ въ Духовную семинарію. «Вы уже теперь,—продолжалъ смотритель,—можно сказать, не ученики нашего училища, а семинаристы. Позвольте же вамъ пожелать успѣховъ

¹⁾ Изъ 19 учениковъ IV класса: 11 закончили курсъ съ правомъ поступленія въ семинарію безъ экзамена, 1—безъ этого права, 4—остались и 3-мъ назначены переэкзаменовки.—Всѣ ученики IV класса за исключеніемъ двухъ, снялись группою вмѣстѣ съ корпораціей и священникомъ. Это первый изъ училищныхъ выпусковъ снялся группою.

²⁾ Книги въ роскошныхъ переплетахъ были выданы собственно однимъ ученикамъ IV кл., именно: «Исторія новѣйшей русской литературы» Скабичевскаго и собраніе сочиненій Гоголя, Пушкина и Лермонтова. Воспитанники-же III класса получали одни похвальные листы, а книги будутъ выданы имъ на одномъ изъ ученическихъ вечеровъ въ будущемъ учебномъ году.

въ дальнѣйшей стадіи вашего образовательнаго поприща и даже имѣть счастливую возможность—по крайней мѣрѣ для нѣкоторыхъ—пройти курсъ не только средней, но и высшей школы—смотря по склонности и направленію своей индивидуальности, или же подготовить и посвятить себя высокому пастырскому служенію св. Церкви. И я съ своей стороны питаю твердую увѣренность, что пожеланія успѣховъ вамъ на васъ оправдаются, такъ какъ настоящій выпускъ учениковъ произведенъ со всею строгостью и разборчивостью, почему въ составѣ его оказались лишь мальчики усердные, трудолюбивые, способные и вполне достаточно подготовленные... Хотѣлось бы на прощанье сказать вамъ нѣсколько наставленій, но это уже сдѣлалъ въ своей прочувствованной рѣчи уважаемый о. Павелъ Власовъ. На одномъ только остановлю ваше вниманіе: имѣя въ душѣ вѣру въ Бога и возгрѣвая въ себѣ всегда этотъ даръ Божій, непрестанно творите молитву къ Богу и неустанно воспитывайте въ себѣ привычку къ труду,—этой основѣ человѣческаго счастья и благополучія,—который и предохранитъ васъ отъ всякаго рода увлеченій, на которыя иногда падка бываетъ пылкая и неопытная юность. Но буду кратокъ... Вотъ вамъ мой послѣдній завѣтъ изъ словъ св. Писанія: „Бога бойтесь, Царя чтите,“ отечество любите, а насъ, наставниковъ, не забывайте и не поминайте лихомъ за строгія внушенія, дѣлавшіяся для вашей-же пользы. Отъ лица всей корпораціи мой глубокій прощальный поклонъ вамъ!» Послѣ того выступилъ ученикъ IV кл. Евг. Лавровъ, который отъ лица учениковъ благодарилъ училищную корпорацію за заботы объ ихъ обученіи и воспитаніи и пожелалъ всѣмъ наставникамъ главнаго блага въ жизни—здоровья.

Скромное торжество закончилось легкимъ завтракомъ для членовъ Правленія и корпораціи, устроеннымъ на суммы, вырученныя отъ производства экзаменовъ на званіе псаломщика и священнослужителей для непрошедшихъ курса семинаріи.

Экспедиція учениковъ Духовнаго училища. Нѣкоторые ученики IV и III классовъ, въ числѣ до 10 человѣкъ, отправились по окончаніи учебнаго года 11 іюня пѣшкомъ на экскурсію въ горы по военно-грузинской дорогѣ. Руководствуеъ ими въ образовательной прогулкѣ учитель пригготовительнаго класса Ѳ. В. Пасько. Погода благоприятствуетъ прогулкѣ. Описание экскурсіи будетъ дано въ одномъ изъ слѣдующихъ номеровъ. Это первая ученическая экскурсія во Владикавказскомъ Духовномъ училищѣ.

О страхованіи церквей. Св. Синодомъ изъявлено согласіе на учрежденіе въ Таврической епархіи Общества взаимнаго страхованія церквей и церковныхъ зданій, впредь до введенія общаго положенія страхованія при Центральномъ управленіи Синода,—съ тѣмъ, чтобы выработанный уставъ страхованія былъ представленъ на разсмотрѣніе Св. Синода.

Проектъ инструкціи для Комиссіи при Воронежскомъ Епархіальномъ Създѣ. Для приготовленія и разработки матеріаловъ по дѣламъ, подлежащимъ разсмотрѣнію епархіальнаго създа, и для наблюденія за своевременнымъ и точнымъ исполненіемъ его постановленій, утвержденныхъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ, при Воронежскомъ епархіальномъ създѣ предположено учредить „Постановленную Комиссію“, которая будетъ состоять изъ семи членовъ, избираемыхъ изъ духовенства епархіи на трехлѣтне епархіальнымъ създомъ и утверждаемыхъ въ должности епархіальнымъ Преосвященнымъ. Предсѣдатель постоянной комиссіи избирается епархіальнымъ създомъ; его замѣститель, секретарь и его замѣститель избираются самою комиссіей; всѣ избранные утверждаются въ должности епархіальнымъ Преосвященнымъ. Во избѣжаніе одновременной смѣны всѣхъ членовъ постоянной комиссіи изъ перваго ея состава послѣ перваго года выбываютъ по жребію два ея члена, послѣ втораго—тоже два; остальные—по истеченіи трехлѣтія. Выбывшіе члены могутъ быть избраны вновь.

Обязанности постоянной Комиссіи инструкція опредѣляетъ слѣдующія: она—1) собираетъ и группируетъ по отдѣламъ всѣ дѣла, подлежащія разсмотрѣнію епархіальнаго създа; 2) по каждому дѣлу собираетъ необходимыя справки, какъ въ законахъ, циркулярахъ, рѣшеніяхъ епархіальной власти и прежнихъ епархіальныхъ създовъ, такъ и въ епархіальныхъ учрежденіяхъ и благотворительныхъ совѣтахъ, и справки эти при дѣлахъ представляетъ епархіальному създу; 3) разсматриваетъ и провѣряетъ годовые отчеты и смѣты епархіальныхъ учреждений, подлежащіе разсмотрѣнію създа, и представляетъ създу свои заключенія; 4) приглашаетъ въ свои засѣданія членовъ правленій и совѣтовъ духовно-учебныхъ заведеній и членовъ администраціи другихъ епархіальныхъ учреждений для необходимыхъ справокъ и совмѣстнаго обсужденія дѣлъ, касающихся этихъ заведеній и учреждений; 5) въ случаѣ нужды предлагаетъ учреждениямъ и лицамъ сдѣлать въ поступившихъ отъ нихъ дѣлахъ необходимыя измѣненія или дополненія; 6) докладываетъ създу объ окончаніи сроковъ службы лицъ, служащихъ по избранію епархіальнаго създа; 7) по собственной инициативѣ вноситъ на обсужденіе създа дѣла, заслуживающія, по мнѣнію ея, вниманія създа; 8) по мѣрѣ поступленія дѣлъ, подлежащихъ разсмотрѣнію епархіальнаго създа, публикуетъ ихъ въ официальномъ отдѣлѣ Епархіальныхъ Вѣдомостей полностью или въ извлеченіи; 9) по накопленіи достаточнаго, по ея мнѣнію, матеріала, она чрезъ предсѣдателя дѣлаетъ о томъ докладъ епархіальному Преосвященному со своими соображеніями о наиболее удобномъ времени для созыва епархіальнаго създа; 10) по окончаніи създа чрезъ предсѣдателя представляетъ журналы постановленій създа на утвержденіе Его Преосвященства; 11) по утвержденіи

журнала съѣзда епархіальнымъ преосвященнымъ, печатаетъ его въ официальномъ отдѣлѣ Епархіальныхъ Вѣдомостей и извѣщаетъ лицъ, избанныхъ съѣздомъ на какія-либо должности, объ ихъ избраніи; 12) слѣдить за своевременнымъ и точнымъ исполненіемъ постановленій съѣзда; наводитъ справки, почему какое-либо постановленіе съѣзда не приведено въ исполненіе; въ нужныхъ случаяхъ докладываетъ о неисполненіи епархіальному преосвященному, о постановленіяхъ съѣзда, не приведенныхъ въ исполненіе до созыва слѣдующаго съѣзда, докладываетъ ему; 13) по дѣламъ съѣзда сносятся со всѣми учрежденіями и лицами епархіи непосредственно, а съ гражданскими учрежденіями—черезъ духовную консисторію; 14) въ теченіи времени, когда нѣтъ засѣданій епархіальнаго съѣзда, является его официальнымъ представителемъ и, въ случаѣ возникновенія недоразумѣній при осуществленіи на практикѣ постановленія съѣзда, разъясняетъ отъ имени съѣзда, кому слѣдуетъ, какъ именно нужно понимать то или иное постановленіе съѣзда; 15) ежегодно даетъ епархіальному съѣзду отчетъ объ израсходованіи ассигнованныхъ Съѣздомъ суммъ и представляетъ смѣту расходовъ на слѣдующій годъ; и 16) для веденія журнала засѣданій, для записи входящихъ и исходящихъ бумагъ и для записи прихода и расхода денегъ имѣетъ особыя книги за шнурсмъ и печатью консисторіи.

Всѣ дѣла, подлежащія разсмотрѣнію епархіальнаго съѣзда, поступаютъ въ постоянную Комиссію. Учрежденія и лица, имѣющія нужду въ рѣшеніи епархіальнаго съѣзда, подаютъ свои дѣла заблаговременно. Поступившія мѣнѣе, чѣмъ за двѣ недѣли до съѣзда дѣла, по которымъ постоянная Комиссія не въ состояніи навести необходимыхъ справокъ, могутъ быть отложены комиссіей до слѣдующаго съѣзда.—Всѣ учрежденія епархіи оказываютъ постоянной комиссії полное содѣйствіе.—Постоянная Комиссія засѣдаетъ въ зданіи консисторіи въ свободное отъ занятій въ консисторіи время; тамъ же имѣетъ и свой особый шкафъ для храненія бумагъ. Всѣ бумаги въ постоянную комиссію адресуются: въ Воронежскую духовную консисторію для постоянной комиссії епархіальныхъ съѣздовъ.—Засѣданія постоянной Комиссії назначаются предсѣдателемъ ея; засѣданія считаются состоявшимися, если на нихъ присутствовало не мѣнѣе четырехъ членовъ комиссії; дѣла рѣшаются простымъ большинствомъ голосовъ; при равномъ числѣ голосовъ голосъ предсѣдателя даетъ перевѣсъ. Всѣ бумаги, исходящія отъ постоянной комиссії, должны имѣть не мѣнѣе двухъ подписей: предсѣдателя и секретаря комиссії.

Предсѣдатель постоянной комиссії, со словъ благословенія епархіальнаго преосвященнаго, открываетъ епархіальный съѣздъ; подъ его предсѣдательствомъ происходитъ избраніе предсѣдателя и секретарей епархіальнаго Съѣзда; по утвержденіи ихъ, онъ при особомъ докладѣ постоянной комис-

сии передаетъ предсѣдателю епархіального съѣзда всѣ дѣла, подлежащія разсмотрѣнію съѣзда. Всѣ члены постоянной комиссіи обязательно участвуютъ въ засѣданіяхъ епархіального съѣзда съ тѣми же правами, какъ и о.о. депутаты съѣзда. По окончаніи епархіального съѣзда всѣ дѣла и постановленія его передаются его предсѣдателемъ въ постоянную комиссію, которая и даетъ дальнѣйшее направленіе.—На расходы постоянной комиссіи (канцелярскіе, почтовые и др.) Епархіальный Съѣздъ назначаетъ опредѣленную сумму изъ средствъ свѣчнаго завода. Сумма эта по мѣрѣ надобности выдается правленіемъ завода Предсѣдателю Комиссіи подъ его росписку.

(„Вор. Еп. Вѣд.“ № 7).

Общество попеченія о душевнобольныхъ Терской области. Терская область на свое миллионное населеніе совершенно не имѣетъ специальной больницы для душевнобольныхъ, благодаря чему душевнобольные въ области находятся въ самомъ плачевномъ положеніи. За неимѣніемъ таковой больницы одни изъ нихъ остаются или совершенно безъ всякаго призора, свободно бродя по городамъ и станицамъ и подчасъ совершая преступленія даже противъ жизни обывателей; другіе.—закованные въ цѣпи и тоже оставленные людьми, влечать въ страданіяхъ свое жалкое существованіе, третьи—совершившіе уголовныя преступленія и освобожденные по невмѣняемости судомъ отъ наказанія, должны томиться въ тюрьмахъ долгіе годы за неимѣніемъ больницы, куда бы можно было ихъ помѣстить.

Временный Генераль-Губернаторъ Терской области и Наказный Атаманъ Терскаго казачьяго войска ген.-лейт. Алексѣй Михайловичъ Колюбакинъ, по ознакомленіи съ нуждами области, обратилъ вниманіе на такое невыносимо тяжелое положеніе душевнобольныхъ, и по инициативѣ его въ г. Владикавказѣ образовалось «Общество попеченія о душевнобольныхъ Терской области», поставившее себѣ цѣлью учрежденіе благоустроенной больницы для душевнобольныхъ и вообще оказываніе всякой помощи имъ. Населеніе сочувственно отозвалось на первый призывъ генерала А. М. Колюбакина объ учрежденіи упомянутаго Общества, о чемъ свидѣтельствуютъ тѣ многолюдныя собранія представителей всѣхъ національностей и вѣроисповѣданій области, кои происходили подъ его предсѣдательствомъ во дворцѣ Наказнаго Атамана.

Въ настоящее время «Общество попеченія о душевнобольныхъ Терской области» призвано къ жизни. Уставъ его утвержденъ и на бывшемъ 16 марта сего 1908 года общемъ собраніи членовъ-учредителей его Почетнымъ Предсѣдателемъ Общества избранъ—генераль-Лейтенантъ А. М. Колюбакинъ, предсѣдателемъ Правленія—Завѣдующій отдѣленіемъ душевнобольныхъ при Владикавказскомъ военномъ госпиталѣ Докторъ Е. Г. Дѣловъ, Товарищемъ Предсѣдателя—Начальникъ Владикавказскаго поч-

тово-телеграфнаго округа П. А. Бѣлявскій, Секретаремъ—присяжный по-
вѣренный Л. П. Малкобдовъ, Казначеемъ—Докторъ Н. А. Поляковъ, чле-
нами Правленія—Г. А. Вертеповъ, Докторъ П. Н. Благоиравовъ, Докторъ
М. М. Далгатъ и преподаватель Владикавказскаго Реального училища Г. Г.
Терь-Барсеговъ, кандидатами въ члены Правленія—Владикавказскій город-
ской голова А. Ф. Фролковъ, генераль-майоръ Джанхотъ Камбитовичъ
Куденетовъ, Товарищъ Предсѣдателя Владикавказскаго Окружнаго Суда Г.
В. Ковтуновъ и Докторъ К. А. Исаковичъ.

Такъ какъ поступившія въ кассу Общества пожертвованія недоста-
точны для того, чтобы можно было теперь же открыть хотя бы неболь-
шую больницу для душевнобольныхъ и оказывать имъ врачебную и мате-
риальную помощь, Правленіе Общества обращается къ добрымъ людямъ съ
воззваніемъ, прося ихъ вступить въ члены Общества и вообще прийт-
ти на помощь, кто чѣмъ можетъ, направляя пожертвованія деньгами и ве-
щами въ г. Владикавказъ на имя Правленія «Общества попеченія о душев-
нобольныхъ Терской области».*)

Открытие сельско-хозяйственныхъ курсовъ для народныхъ учителей.
3 іюня во Владикавказскомъ Николаевскомъ училищѣ въ 10 ч. утра состоя-
лось открытіе сельско-хозяйственныхъ курсовъ для народныхъ учителей
Терской области. На открытіе пожаловалъ Его Преосвященство Преосвя-
щеннѣйшій Гедеонъ. Въ числѣ присутствующихъ были: Помощникъ Начальни-
ка области, генераль-маіоръ И. В. Соловьевъ, Начальникъ штаба Терска-
го казач. войска, г.-м. М. А. Пржевальскій, Директоръ народныхъ учи-
лищъ В. И. Дѣвицкій съ инспекторами районовъ и многіе другіе.

Послѣ молебна, отслуженнаго ключаремъ кафедральнаго собора о. Н.
Путилинъмъ, Преосвященный Гедеонъ обратился съ краткой рѣчью къ
собраннымъ въ количествѣ около ста человекъ учителямъ Терской дирек-
ціи. Поздравивъ ихъ съ началомъ курсовъ, Владыка убѣдительно просилъ
курсистовъ усердно заниматься, запастись знаніями и знанія эти отнести
въ темные, медвѣжьи уголки Терской области. Въ концѣ своей прочувство-
ванной рѣчи епископъ особенно усиленно просилъ учителей не заниматься
политикой, ибо они, учителя, люди науки и знанія, а наука—интернаціо-
нальна и космополитична; политика же партійна и въ среду занимающихся
ею ничего не вноситъ, кромѣ раздора, вражды и ненависти. «Избѣгайте-
же», закончилъ свое слово Владыка: «этого зла, раздѣляющаго народы и
приносящаго только одно несчастье».

*) О всѣхъ поступившихъ пожертвованіяхъ Правленіемъ будутъ сообщаться
въ мѣстныхъ газетахъ подробные отчеты съ обозначеніемъ именъ жертвователей,
и вообще всѣ дѣйствія Общества будутъ предаваемы широкой гласности, дабы вся-
кій жертвующій могъ убѣдиться, что его лепта дѣйствительно была употреблена
по назначенію.

По окончаніи рѣчи Преосвященнаго сказалъ слово свящ. Путилинъ, который отечество наше уподобилъ мертвому полю, тому полю, которое видѣлъ пророкъ Іезекииль; полю, которое было усѣяно мертвыми костями, ожившими по слову пророка! «Кто же оживить наши кости на народной нивѣ російской?»—говорилъ о. Николай: «Вы народные учителя! На вашей обязанности лежитъ долгъ оживить забитаго, униженнаго, бѣднаго русскаго селянина, не обладающаго ни достаточнымъ опытомъ, ни знаніями! Много трудится онъ, много проливаетъ поту, а трудъ его, благодаря отсутствію знанія, не даетъ ему желательныхъ результатовъ. Много у насъ богатства, но бѣдны мы практическими знаніями! Вотъ вы именно, господа, и призваны сюда, на эти курсы, пополнить свои познанія по сельскому хозяйству. Добросовѣстно слушайте лекціи по этимъ наукамъ, и тѣ знанія, которыя получите здѣсь, несите въ ваши уголки, наставляйте крестьянъ и казаковъ; помогите имъ вашими совѣтами, дабы тяжелый трудъ селянина приносилъ ему обильные плоды. Почтенно ваше званіе народнаго учителя,—будьте-же достойны его. Родина наша ждетъ отъ васъ, какъ отъ близко стоящихъ къ народу, плодотворнаго труда. Помогите же вамъ Богъ, взявшись за орало, провести на нивѣ Божіей прямую борозду, ведущую на путь истины и добра!».

Послѣ этого Директоръ народн. училищъ В. И. Дѣвицкій указалъ курсистамъ порядокъ занятій на курсахъ и отрекомендовалъ имъ лекторовъ. („Тер. Обл. Вѣд.“ № 116).

И. д. Редактора неофициальной части Н. ЧЕРНАВСКИЙ.

СОДЕРЖАНІЕ. *Часть официальная.* Отъ Владикавказской Духовной Консистеріи. —Перемѣны по службѣ.—Награжденіе скуфьей.—Назначеніе пособія.—Отъ Правленія Владикавказскаго Духовнаго училища.—Разрядный списокъ учениковъ Владикавказскаго Духовнаго училища.

Часть неофициальная. Лѣтопись церковноприходской школы с. Брянскаго. Г. Грозный. (корреспонденція),—прот. І. Попова.—Извѣстія и замѣтки.

Печат. разрѣш. 14 іюня 1908 г. Владикавказъ, цензоръ протоіерей К. Александровъ.

Владикавказъ, Электронпечатня П. К. Григорьева.